ТЕМА № 11
                                         КОНТЕНТ - АНАЛИЗ
1. Същност и особености на контент-анализа. Подготовка за провеждане.

Много често изследователят може да научи повече за индивидите, социалните групи и институциите, ако проучи свързаните с тях информационни източници. Според Дж.Манхайм и Р.Рич тези източници, като цяло, могат да се разделят на три категории: източници с вътрешен произход (т.е. съставени от изследвания от нас индивид или институция) и вътрешно ориентирани (например служебни циркуляри, отразяващи процеса на вземане на някакво решение); източници с вътрешен произход, но външно ориентирани (например публикации, в които информацията преднамерено се подава по определен начин, за да формира у хората определен имидж за източника, и които, следователно могат както точно да отразяват, така и да затъмняват процеса и резултатите от вземането на решенията) и, накрая, източници с външен произход, но вътрешно ориентирани (например, предизборната агитация, предоставяща на реципиента изходен материал за вземане на решение). Всяка от тези категории източници може да бъде в по-голяма или в по-малка степен достъпна или полезна за изследователя, но всички те в еднаква степен осигуряват възможност за по-задълбочено проникване в същността на интересуващото ни явление.
Най-адекватен метод за проява на тези възможности е контент-анализа, т.е. систематичната числова обработка , оценка и интерпретация на формата и съдържанието на информационния източник. Най-общо, контент-анализът е метод за качествено-количествен анализ на съдържание-то на информационни източници с цел откриване или измерване на социални факти и тенденции, отразени в тях. Той е интердисциплинарен метод на социалните науки, прилаган с цел да се разбере по-добре не само съдържанието на текста, но и социалната позиция на автора му, неговите ценностни ориентации, идейно-политическата му насоченост като комуникатор и възприемането му от реципиента. Или, както афористично се изразява А.Г.Здравомислов, контент-анализът е “научно обосноваване на изкуството да се чете между редовете”.

Филип Майринг дава следното разгърнато описание на контент-анализът:

“1.Анализът на съдържанието има за предмет комуникацията, преноса на символи. При всички случаи става дума за езикова комуникация, но също така предмет на анализа може да бъде музика, картина.

2.  При анализ на съдържанието се работи с текстове, картини, ноти, следователно със символи. Това означава, че комуникацията е представена под формата на някакъв протокол. Следователно предмет на анализ на съдържанието е фиксирана комуникация.

3.  При използване на метода “анализ на съдържанието” винаги се подхожда систематично, с което този метод значително се различава от херменевтичните методи.

4.   Тази систематичност се изразява в това, че анализът се провежда въз основа на определени правила, чрез които други лица могат да разберат, да повторят и да проверят направения анализ. По този начин този метод удоволетворява изискванията на стандартите в социалните науки.

5.   Систематичността се изразява по-нататък в това, че един добър анализ на съдържанието се ръководи от определена теория, което означава, че не се реферира, а се анализира от аспекта на теоретично обосновани въпроси, резултатите се интерпретират също от позициите на такава теория.

6.  Анализът на съдържанието не се извършва сам за себе си, а винаги като част от процесите на комуникацията. Чрез този метод се правят обратни заключения върху отделни аспекти на комуникацията, изказват се съждения за “предавателя”, за въздействието върху “приемателя”.”

Възможни са няколко типа работа с информационни източници (или документи):

а) документалистика - включва външната обработка, класифицирането на различните източници, обособяването на поредици и др.; условно може да се определи като начална стъпка при контент-анализа;

б) тълкуване на документи (херменевтика) - В този случай основен е субективният момент, съдържащ се в позицията на тълкувателя, дори документите да се тълкуват в системата от понятия на една теория. Позициите са на тълкувателя и са в пряка връзка с неговите очаквания и с неговите цели. Позициите са външни за източника на информация. Тълкуването на документи е качествена процедура, а контент-анализът количествено-качествена, макар че е възможно взаимното им проникване. Анализът на съдържанието не се изчерпва с херменевтиката, а изисква по-висока степен на формализация и дистанция от този документ. При контент-анализа абстрактните, формални единици са дефинирани не от автора на документа, а от изследователите, докато при качествения анализ всички понятия, които се интерпретират принадлежат на речника на автора на документа.

в) Контент-анализ на документи - Документите “се разбиват” на единици, представляващи някакви символи, чиито контекст се дефинира от изследователя. В този случай интерпретацията зависи от изследователската цел, а не от позицията на изследователя. Документът най-често се разглежда като звено от една комуникационна верига.

Следователно, при контент-анализа се изключва възможността изследваният обект да се представи като специфичен субект, като посредник в добиването на данните, като своеобразен съавтор на изследването. Изводите се получават от собственото и естествено поведение на изследвания обект, поради което някои автори определят КА в групата на т. нар. “непреки” изследователски техники, тъй като изводите за определени лица се правят въз основа на специфични продукти от тяхната дейност, без тези продукти да имат директна връзка с конкретното изследване. Т.е. те не се създават заради изследването като такова.

Главната идея на контент-анализа е последователното, систематично и надеждно фиксиране на единиците на изследваното съдържание и квантификация на получените данни - в текста на анализираните документи се отделят ключови понятия, стереотипи, стандартни фрази и се приемат за единици на текста. Смисловото съдържание на текста може да се анализира чрез количествено съпоставяне на основата на съпоставянето на отношенията на различните елементи на текста един към друг и към целия обем 

информация.
Друг значим момент, който трябва да се разгледа във връзка със същността на КА, това е осъзнаване същността на метода чрез свързването му с компонентите на комуникационния акт. Това, на което се разчита при КА, е наличието на смислов, логически паралелизъм между това, което се случва(процеса, явлението) и това, което се обменя като информация между участващите субекти(комуникацията). Затова може да се приеме, че анализът на съдържанието на документи е аналогичен на анализът на съдържанието на комуникацията. Приема се, че документите носят в себе си затворено съдържанието на комуникационните процеси.

Представянето на изследваните субекти, социални явления и процеси в техния комуникационен контекст, и съответно тяхното обяснение чрез анализа на комуника-ционния процес, съпътстващ битието на субекта, дадено явление или процес, е основен принцип на КА като изследователска техника. 
Възлово понятие в  теорията на КА е съдържанието. Един и същи документ може да притежава няколко “различни” съдържания. Разликите между съдържанията се определят от това, кое от звената във веригата на комуникационния процес има централно значение в дадено конкретно изследване. В този случай може да се използват добри известните популярни въпроси, формулирани от Ласуел по отношение същността на комуникацията:

* “какво?” - изследва се съдържанието само по себе си, определени тенденции;

* “как?” - разкриване особеностите на формата, в която съществува съдържанието; стил на даден източник, пропагандни техники; 

* “на кого?” - сравнение между характеристиките на съобщението и известни положения за аудитирията;

* “защо?” - причини, отчитане на ценностите, намеренията, социалния статус, целите на комуникатора, както и познаването на социалната ситуация;

* “кой?” - отчитане на специфичните черти на комуникатора или източника на информацията.

Без да се абсолютизират, тези въпроси имат място при прилагането на КА на етапа на обмисляне на конкретното изследване, при очертаване на насоките, по които то ще върви, при формулиране на проблема от изследователя и обособяване на специфичните изследователски цели.  

Първата крачка в подготовката за контент-анализ се състои в определяне на съвкупността от съобщения, които ще изследваме. Тя се определя с помощта на набор от предварително зададени критерии, на които трябва да отговаря всяко съобщение. Към тях се отнасят: тип на съобщенията, тип на продуцента на съобщенията, страни, участващи в комуникацията, място на разпространение на съобщенията, честота на появяване, минимален обем, способ на разпространение, време на появяване. При необходимост могат да бъдат използвани и други критерии, но споменатите дотук се срещат в преобладаващото количество изследвания, в които се използва контент-анализ. Първостепенна задача при подготовката за контент-анализа е да се изберат измежду критериите онези, които имат най-непосредствено отношение към конкретния изследователски въпрос. 

*  формиране на извадка
*  определяне на единиците за анализ
2. Провеждане на съдържателен контент-анализ.
След като сме взели решение за съвкупността от съобщения, извадката и единиците за анализ, можем да пристъпим към самия анализ. Контент-анализът, основаващ се на изследването на думи, теми и съобщения, съсредоточава вниманието на изследователя върху съдържанието на съобщенията, върху това, за което се говори в тях. Следователно, възнамерявайки да подложим на анализ тези елементи, ние трябва да умеем да предвидим техния смисъл и да умеем да определим всяко възможно наблюдение в съответствие с нашите очаквания.

На практика това означава, че като първа стъпка при осъществяването на контент-анализ от такъв тип ние трябва да създадем своего рода речник, в който всяко наше наблюдение ще получи определение и ще бъде отнесено към съответния клас. Основният проблем тук се състои в това, че ние сме длъжни да предвидим не само конкретните появи на единиците за анализ, които могат да се срещнат, но и тяхната контекстуална употреба, а за това трябва да разработим детайл-на система от правила за оценка на всеки случай на употреба. Тази задача обикновено се решава посредством пилотно изследване на подлежащата на анализ съвкупност от съобщения (т.е. чрез откриване в рамките на малка извадка от съобщения на тези типове ключови появи на единиците за анализ, които с най-голяма вероятност могат да се срещнат при следващия по-пълен анализ) в съчетание с арбитражни оценки на контекстите и способите на употреба на термините. Тук, както и при формалния анализ, за който след малко ще стане дума, е за предпочитане да работим с наблюдения не на един, а на няколко изследователи.

Значително по-трудна е задачата, заключаваща се в необходимостта от приписване на конкретни оценки на ключовите появи, - когато трябва да решим, дали дадената единица се употребява в позитивен или в негативен смисъл, а също когато трябва да ранжираме поредица от появи в съответствие със силата на тяхната оценка (т.е. в съответствие с това, коя от тях е най-положителна, коя е следващата по степен на положителност и т.н.). Съществуват няколко метода, облекчаващи това решение. Най-известни от тях са методът на Q-сортиране и скалиране чрез сравняване по двойки.

При методът на Q-сортирането се използва скала на строго разпределение (forced distribution scale) от 9 пункта: пункт едно съответства на минималната степен на интензивност на измервания признак (например, най-малката степен на одобрение), а пункт 9 - на максималната степен на интензивност (например, най-голямата степен на одобрение). В скалата не се предвижда неутрално или диаметрално противоположно съждение или оценка. Целта се състои в това, просто да се ранжират (подредят) всички по протежението на една оценъчна ос. На арбитъра са дава определена твърда квота за всяка категория на скалата (т.е. очаквания брой думи или фрази, които трябва да бъдат отнесени от него към дадената категория), а след това му се предлага да разпредели зададения набор от термини така, че установената квота да не се нарушава. Квотите са основани на предположението (не задължително вярно), че колебанията в интензивността на думите и фразите трябва да се вмества в рамките на нормалното разпределение (при което изучаваните случаи са максимално натрупани в средната част на скалата, а при придвижване към полюсите техният брой равномерно намалява). По такъв начин арбитрите са принудени да дават относителни оценки на конкретните думи и фрази (случаи), отнасяйки ги към определени категории на скалата.

          Разпределение на случаите при Q-сортиране
                                                 (при 50 думи или теми)

	Категория (значение)
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9

	Разпределение (в процентно отношение)
	  5
	  8
	 12
	 16
	 18
	 16
	 12
	  8
	  5

	Разпределение (според броя на случаите)
	  2
	  4
	  6
	  8
	 10
	  8
	  6
	  4
	  2


След като арбитрите завършат своята работа се изчислява средната аритметична оценка на скалата за всеки случай, а след това получените средни оценки се ранжират по съответен начин. По-нататък резултатите от това ранжиране на случаите по интензивност се използват за приписване на анализираните текстове на кодове, обусловени от степента в която се срещат в тях думите или темите, получили нашата оценка. По този начин, според Дж.Манхайм и Р.Рич, “произволността на оценката на един изследовател се заменя … с колективната мъдрост на няколко арбитри.

Техниката на скалиране при метода на сравняване по двойки е малко по-различна Всеки случай, подлежащ на оценка, последователно се сравнява по двойки с всички други случаи, като при това всеки арбитър трябва да реши коя от думите или фразите във всяка двойка е “по-силна” (или по-интензивна) от другата. По такъв начин, ако трябва да сравняваме пет твърдения (случаи), то всеки арбитър последователно ще сравнява отначало 1-то от тях с 2-то, с 3-то, с 4-то, с 5-то, след това 2-то с 3-то, с 4-то, с 5-то и т.н., отбелязвайки при това всеки път кое от двете е по-интензивно (по-силно). Пресмятайки колко пъти всеки случай се е оказал в оценката на всички арбитри “по-силен” от другите и разделяйки полученото число на броя на арбитрите (т.е. изчислявайки средната оценка, предложена от групата арбитри за всяко твърдение), ние получаваме възможност да осъществим количествено ранжиране на всички случаи според степента на тяхната интензивност. Колкото по-висока е средната оценка за някое твърдение, толкова то, по мнението на арбитрите, е “по-силно”.   

3. Провеждане на структурен контент-анализ.
Освен думите, темите и другите елементи, означаващи съдържателната страна на съобщенията, съществуват и други единици, позволяващи осъществяването на структурен контент-анализ. В този случай ни интересува не толкова какво се казва, а как се казва и макар че не трябва много да се отдалечаваме от предмета на съобщението, ние все пак измерваме нещо по-различно.

Може, например, да ни интересува колко време или печатно пространство е отделено на интересуващия ни предмет в един или друг източник. Освен това, могат да ни интересуват и други, по-деликатни въпроси, отнасящи се до формата на съобщението. Съпроводено ли е конкретното вестникарско съобщение с фотография или с някаква друга илюстрация? Общоизвестно е, че в тези случаи се привлича по-голямо читателско внимание. Какви са размерите на заглавието на даденото вестникарско съобщение? В първата колона ли е напечатано или е забутано между рекламите? При отговора на подобни въпроси ни интересуват не тънкостите на съдържанието, а начина на представяне на съобщението. Ние проследяваме по-скоро факта на наличието или отсъствието на материал по тема-та, степента на неговата обособеност, размерите му, отколко-то нюансите на неговото съдържание. В резултат на това ние често пъти получаваме анализ с много по-надеждни измерения, отколкото при изследване, ориентирано към съдържанието (дотолкова, доколкото на формалните показатели в по-малка степен им е присъща нееднозначност), но затова пък, като следствие, много по-малко значими.

Типичната кодировъчна бланка за провеждане на структурен контент-анализ съдържа следните компоненти: регистрационен номер на конкретното съобщение; тип на съобщението (информационно съобщение, уводна статия, очерк на дадена тема, писмо до редакцията); дата на публикацията; проблем, за който се отнася; название на вестника и къде се издава; общи предпочитания, ако такива са изразени в материала; степен на обособеност според разположението му на вестникарската страница; наличие или отсъствие на съпроводителни фотографии и рисунки; упоменаване или не упоменаване на проблема в заглавието; основно съдържание на материала; общ обем на материала и обем на тази част от него, която непосредствено се отнася до интересуващия ни проблем.

Трябва да отбележим, че измерения от такъв род доста повърхностно засягат самото съдържание на всяко съобщение за разлика от детайлното и внимателно обследване, което се осъществява при съдържателния анализ. Вследствие на това структурният контент-анализ е по-опростен като разработка и осъществяване, а поради това е и по-евтин и надежден, отколкото съдържателния. И макар че резултатите може да ни удовлетворяват в по-ниска степен - тъй като дават по-скоро скица, отколкото пълна картина на съобщението, - при отговор на конкретен изследователски въпрос те често се оказват напълно адекватни.      

4. Проблеми, възникващи в хода на контент-анализа.

Макар че контент-анализат е относително евтин метод, опиращ се на достъпни бази данни, и макар че при осъществяването му не рискуваме да се сблъскаме със специфични етични проблеми ( освен в случаите, когато на анализ се подлага конфиденциална или секретна информация), ние все пак трябва да проявяваме определено внимание, за да избегнем някои трудности, съдържащи се в самия метод.

1. Трябва да се отчита, че съобщенията се публикуват и съставят по съответен начин не просто така, а с някаква определена цел - за информиране, описание, призив, предписание, самозащита и т.н.

2. Начинът на разпространение на едно или друго съобщение може в голяма степен неявно да отразява неговата значимост - например: листовка, брошура, различни национални или регионални ежедневници и седмичници, специализирани периодични издания и пр.

3. Трябва правилно да оценим степента, в която е достъпна за нас дадена информация.

